

## 我省民营企业拥有省级高层次人才3800多名 约占认定人才总量的1/3

本报讯(记者 蒋雅琛)昨日,福建省实施新时代民营经济强省战略推进高质量发展系列新闻发布会继续举办。第十场新闻发布会聚焦我省支持民营企业人才队伍建设的总体情况。

省委组织部相关负责人介绍,我省高度重视民营企业人才的引领凝聚工作,省人大代表中来自民营企业的有119名,占比超过20%,省政协委员中来自民营企业的有188名,占比1/3,参加国情省情研修班的人员半数以上是民营企业人才。

在加大人才培养力度方面,我省发挥省级重点人才计划的牵引作用,通过实施产业领军团队、“创业之星”“创新之星”等项目,加快培养本土民营企业创新创业人才。其中,产业领军团队这一项目实施以来,共遴选支持了87个团队,来自民营企业的有76个,占比达87%,通过这些项目培育了一批“单项冠军”“专精特新”企业。

在拓宽人才引进路径方面,我省实施省引才“百人计划”,对入选者给予100万至300万元支持,目前已遴选八批900多名入选者,其中来自民营企业的约60%;实施工科类青年专业人才培养支持政策,对引进的工科专业优秀毕业生,按企业支付薪酬的60%给予补助,已累计支持民营企业引进工科类青年人才1.2万余名,有力助推民营企业加快创新、加速发展。

在发挥民营企业用人主体作用方面,2020年,我省印发实施高层次人才认定和支持办法,对经过认定的人才,可享受安家补助、子女教育等13项工作和生活待遇。截至今年10月,共认定在民营企业工作的省级高层次人才3800多名,约占认定人才总量的1/3。为帮助企业引进、留住急需紧缺人才,我省赋予龙头企业自主认定省级高层次人才的权利,截至目前,通过自主认定方式认定的人才已有350多名。

## 共商发展趋势 寻求合作机遇

### “投资福建 回馈桑梓”

#### 闽商回归座谈会在沪举办

本报讯(记者 吴彬真 通讯员 福商宣)为充分发挥中国国际进口博览会溢出效应,鼓励和引导闽商积极投身家乡建设,近日,福建省在上海举办闽商回归座谈会。座谈会以“投资福建 回馈桑梓”为主题,组织省市有关部门及31家境内外知名闽商企业代表参加,共商福建发展趋势,寻求合作机遇。

当天,名城控股集团、上海均和集团、江苏恒瑞医药等15家企业代表现场分享在闽投资发展经验及合作成效。针对企业提出的诉求建议,与会各地各部门负责同志现场作出初步回应,并表示将在会后抓紧跟踪落实,确保事事有着落、件件有回音。

会议期间,九市一区积极对接参会闽商代表,达成一批初步合作意向。

## 福建省首次铁路物流产品推介会召开

本报讯(记者 陈君沂 通讯员 李翔)7日,福建省首次铁路物流产品推介会在福州召开。此次推介会以“丝路联铁龙,山海拓通途”为主题,旨在通过展示铁路物流新产品和新服务,加强路地企三方深度合作,进一步发挥铁路在降低社会物流成本、促进区域经济社会高质量发展中的重要作用。

货运班列、合同制运输、物流总包服务是铁路推动现代物流体系建设的三大重点业务,也是此次推介会重点推介的内容。“中欧中亚班列通过福建省内的前场、江阴港两个装车组织站,按照固定车次、线路、班期和全程运行时刻开行,单程运行时间平均为12-15天。”南铁95306货运物流服务中心副主任洪斌介绍,目前,南铁管内货运班列线条已达27列,其中跨局班列15列,管内班列12列,打通了南铁管内至福州江阴港、厦门港、盐田港等12条出海大通道。

在推介会现场,参会企业对南铁推出的新产品和服务表现出浓厚的兴趣。这些新产品不仅满足了企业多样化的物流需求,还为他们提供了更加便捷、高效的物流方案。

## 福建成立10个产业(区域)知识产权运营中心

本报讯(记者 沐方婷)近日,福建省产业(区域)知识产权运营中心项目启动暨新型电力系统专利成果对接发布会在福州召开。10家省级产业(区域)知识产权运营中心共同见证启动。

活动上,由高校和企业联合成立新型电力系统储能技术领域和人工智能技术领域知识产权创新联合体,还发布了新型电力系统专利池组建管理指导意见及首批专利池,专利池内企业、高校签署专利交叉许可协议。

省市场监督管理局相关负责人表示,10个产业(区域)知识产权运营中心在福建成立,旨在通过搭建产学研用一体化平台,促进知识产权的高效转化和运用,推动知识产权与创新链、产业链、资金链的深度融合,为产业升级和经济高质量发展注入新的活力。

# 以福州所能服务国家所需

## ——全市科学技术大会暨企业创新发展大会侧记

本报记者 潘倩 傅亦静

有福之州,高朋满座。11月7日,全市科学技术大会暨企业创新发展大会在海峡国际会展中心召开,来自地方政府、科技部门的负责人以及高校、科研院所、企业的代表齐聚一堂,共话创新发展。

大会会有分享、有部署、有政策,是以福州所能服务国家所需,向创新要动力的生动注脚。大会传递出哪些重要信息?福州科技成色几何?透过三个关键词,也许能窥探一二。

### 关键词:技术 拼首创、争第一 突围全球市场

星网锐捷去年发布了业界首台支持线性可插拔模块的高端数据中心TH5交换机,全球领先直驱系统设计的800G交换机;中景石化今年投产全球最大单套丙烷脱氢项目,在行业内首次实现设备及配件国产化率超99.5%,创造了10个全球、全国首台套设备;坤彩科技建成全球领先的氯钛白生产线,珠光颜料市场占有率全球第一……大会现场,一个个“首创”“第一”振奋人心。

企业是科技创新的主体,也是最活跃的创新力量。近年来,星网锐捷围绕智慧网络、智慧云、智慧通讯等产业领域持续创新,在数据中心交换机领域、信创领域闯出了一片天地。

“我们参与了工信部多个重点示范项目研究以及十多个信创技术标准和白皮书的制定,形成从信创交换机、信创服务器、信创整机、信创终端到操作系统的完整解决方案,进入国内信创整体解决方案第一梯队。”福建星网锐捷通讯股份有限公司总经理黄昌洪在会上分享道,公司将始终坚持技术创新、管理创新、商业模式创新系统集成、一体推进,共同服务于企业提升经营发展质量和效益。

北斗产业是国家战略性新兴产业、未来产业。福建福大北斗通信科技有限公司充分发挥自身在北斗技术领域的沉淀积累



汉特云智能科技有限公司研发的智能服务机器人。(企业供图)

以及应用服务领域的经验优势,深耕海洋渔业、能源电网等特色应用场景,成为国内北斗行业极少数实现全产业链覆盖的厂家之一。

“‘专精特新’的灵魂是创新,底蕴是科技实力。”福大北斗通信董事长杨华炜还分享了发展愿景,公司全力攻关导航抗干扰、小型化及低功耗等关键技术,希望通过“+北斗”融合创新形成更多行业级原创性、颠覆性科技成果,为各行业新质生产力的形成提供更加强大的时空赋能作用。

### 关键词:平台 打通科技成果转化“最后一公里”

有人说,当科学实现从0到1的突破,接下来从1到100的前路就不再是看不清的迷雾。

从0到1的原始创新在哪里诞生?在福州,海洋研究院、闽都创新实验室等加快建设,拥有省级以上重点实验室137家、

工程技术研究中心133家、新型研发机构77家、技术转移机构65家……这些“大院大所”不仅是重大科技突破的主要策源地,更打通了科技成果转化“最后一公里”。

“实验室在推进科技创新和产业创新深度融合方面进行大胆探索,突破了精准肿瘤诊疗一体化稀土医用材料、超大功率陶瓷LED、量子云码可信溯源等80多项关键核心技术,完成重大创新成果30多项,获得中国发明专利授权201件,与企业共建联合研发中心40个,落地转化创新成果170多项,转化金额达7000多万元。”大会上,闽都创新实验室副主任郑发彪用一组亮眼的数据,向大家展示实验室强大的科研实力和累累硕果。

作为福建省首批设立的4家省创新实验室之一,闽都创新实验室对标国家级科技创新基地的创建目标,聚焦光电信息产业重大战略需求,部署了一批创新性

强、产业化前景良好的项目,让科技创新成果走出实验室,发挥更大价值。

作为科技成果的产出地,闽江学院也分享了科研成果在福州落地转化、助推地方产业高质量发展的故事。

闽江学院院长舒继武介绍,近五年,学院承担各类横向课题、产学研合作项目965项,为1100余家政府部门、企事业单位等提供专业服务,共同研发鲨鱼纳米抗体药物、第四代氧化铝珠光基材等重大产业创新产品。

“闽江学院全力打造福州海洋研究院、海洋食品研究院、海峡两岸融合发展研究院、海峡两岸先进纺织材料产业技术工程化中心等重大创新平台,服务福州高质量发展。”舒继武说。

### 关键词:环境 营造企业创新良好生态

良好的创新生态能最大限度地挖掘创新潜力、释放创新活力、

激发创新动力。优化创新生态、提升创新能力,各地怎么发力?会上,福清市和高新区分享了经验做法。

“创新需要土壤、养分,只有全方位服务保障,创新之花才会绚丽绽放。”市委常委、福清市委书记叶仁佑表示,福清深入实施高新技术等企业倍增行动,坚持科技创新与产业创新深度融合,构建产学研用全面贯通的创新发展体系。同时,优化资金、用地、人才等供给模式,为创新发展提供全方位要素保障。

福州高新区持续优化多链融合政策环境,构建了“1+6+N”政策体系,率先推出科技产业创新融合十条措施,引导校企共建工程技术中心60多个,转化创新成果100多项。“下一步,高新区将着力创新体制机制,推动创新链、产业链、资金链、人才链‘四链’融合,加快打造创新发展策源地。”福州高新区党委书记李贵勇说。

从支持企业技术创新、中小企业高质量发展,到做大做强人工智能、低空经济等产业,再到推进金融用地、用工等要素保障,打造法治化营商环境……会上,一本《福州市科技创新政策汇编》让不少企业家直呼“给力”。

福建兆元光电有限公司副总经理周晖表示:“专项补贴为公司LED芯片项目提供了资金支持,让我们能够专注于技术研发和产品创新。未来,我们将以半导体产业发展趋势为导向,依托集团半导体产业集群,以创新为驱动力,推动兆元光电成为LED细分领域‘专精特新’企业和半导体功率器件头部企业。”

汉特云智能科技有限公司副总经理许立杰对人才培训的政策格外关注。他说:“近年来,我们参加‘好年华 聚福州’活动,到全国各地高校招引人才。福州给出的‘真金白银’很诱人,政策礼包很贴心,我们能感觉到高校毕业生对福州的认可度很高,企业招人明显更容易了。”



环卫工人清洗道路。(市城管委供图)



## 扮靓市容迎盛会 我市城管多措并举提升城市环境品质

本报讯(记者 沐方婷 通讯员 郑巧玲)2024年世界航海装备大会开幕在即,连日来,市城管委全力做好各项市容环境品质提升工作,着力扮靓市容颜值,提升城市形象,护航世界航海装备大会。

走在福州海峡国际会展中心附近,道路干净整洁,单车摆放整齐。从干净的果皮箱到立面清爽的桥梁,从没有垃圾的绿化带夹缝到清洗冲刷后的隧道立面,一个个细节透露出福州喜迎大会的十足准备。

美丽的背后是精心的部署。一个多月前,市城管委专门印发《2024年世界航海装备大会市容环境品质提升工作方案》,成立市容环境品质提升工作专班,下设办公室和环卫保洁组、市容秩序组、文

明施工组、市政设施组、应急处置组等5个工作小组。

窗明几净,方能令人神往。行动期间,市城管委综合提升海峡国际会展中心和接待酒店周边、参观沿线的基础设施工作,加大市容环境整治,瞄准环境质量、城市卫生和绿化、亮化、美化水平提升,以城区主干道、闽江两岸景观、主要入城通道景观为重点,加强城市环境卫生精细化管理。

国庆节前夕,预备的哨声就已吹响。市城管委相关负责人介绍,一个月内,各小组就已对标对表年度工作任务要求和节点目标,涉及工程建设类和集中整治类项目等开展持续攻坚,加快推进重点保障区域周

边市政项目建设及211个路口小微改造。

近段时间以来,细心的市民可以看到,会展中心周边时常出现一抹抹正在巡查的“城管蓝”。原来,10月15日起至大会所有活动结束时,市城管委专门抽调执法人员,在会展中心周边每日巡查,24小时待命,周边环境保洁结束时间延长至晚上12点,分片包干的每日巡查整改也必不可少,以“绣花功夫”补短板、强弱项、治顽疾。

“大会期间将全面加强保障措施,做好各项服务保障工作和应急处置,于细微之处提升城市品质,全力打造干净整洁、管理有序的市容环境,喜迎盛会。”市城管委相关负责人说。

## 福州市第四届住房展销会9日开幕 超2.3万套好房供您挑选

的周末。

### 展示超2.3万个房源

2024年10月,国家加力推出一揽子增量政策,提出支持推动房地产市场止跌回稳。为响应中央号召,落实住建部相关要求,福州市六部门联合出台《关于进一步优化房地产相关政策的通知》,举办住房展销会是其中一条重要政策。

本周六(11月9日)上午,以“有福之州 幸福之城”为主题,福州市第四届住房展销会线下展会将在闽江之心青年广场拉开大幕。50多家企业,上百个楼盘,超过2.3万个房源将在福州城市地标集中展示。市民在享受全方位、一站式购房租房服务的同时,也能在吃喝玩乐中度过一个充实

为响应中房协“百城千企商品房促销活动”倡议,本次展会采取“线上+线下”办展模式。过去的两周时间,“金秋好房直播GO”、“宜居福州”全国大V探盘活动等系列活动率先启动,“榕房购”小程序同步上线,打造“永不落幕的房展会”。

本周六开启的线下展会为期3天,开放时间是上午9:30到晚上9:30。核心区面积约7000平方米,设重点楼盘、建筑企业、房产金融、中介、公用服务、设计装饰、文创休闲娱乐等多个展区。

据主办方提供的最新数据,本

次展会有50多家房地产上下游产业链的企业参展。其中,参展楼盘100余个,包含超过2.3万个优质房源,满足不同人群的住房需求。

### 现场打卡赢精美礼品

一边了解福州房地产的最新动态,一边吃喝玩乐过周末,是往届房展会的特色。

本次展会期间,市民登录“榕房购”小程序,在闽江之心寻找五个打卡点,完成拼图任务后,就可以参与抽取精美礼品。兑奖地点为福州闽江之心青年广场舞台左侧服务区。

文创休闲娱乐展区也为市民准备了丰富的娱乐项目。市民可以在文创市集,体验寿山石雕、银饰手作、铁板豆腐、烤肠、糍粑等特色项目。

展会特设了“飞阅福州 幸福之城”影像展。该影像展通过高空视角,展现新中国成立75年来,福州城市建设取得的成就。

值得一提的是,“惠聚榕城 焕新生活”福州市2024年消费品以旧换新活动首次入驻房展会,市民可以到场了解家电、家装厨卫、汽车、电动自行车等相关政策和申领流程。